

“静听乡音”巡展最后一站 叶其嘉:水乡题材是起点,也是归依

“静听乡音——叶其嘉何婉薇中国画作品展”在容桂文化艺术中心美术馆三楼展厅展出,此前,“静听乡音”系列展分别已经在顺德区实验中学善·美术馆、黄连画家艺术村、陈树人纪念馆、顺德区伦教文化大楼举办、容桂美术馆等地巡展。本次展览为该系列巡展的最后一站,也是叶其嘉和何婉薇对土生土长之地的回馈展。本次展览所展出的作品,以叶其嘉近几年的创作为主及新近的写生作品,所描绘的均是身边的景物,倾注了对家乡的深情;何婉薇的作品则是在广州美院及北京画进修期间的作品。

人物介绍



叶其嘉 中国美协会员、广东省美协理事、顺德美协名誉主席、中国人民大学艺术学院高研班导师、中国艺术研究院访问学者,文化部文化发展中心中国画创作研究院研究员,中国田园山水画院副院长,广东中国画学会理事,顺德田园国画院院长。中央文史研究馆书画院南方分院特约研究员。



何婉薇 中国美协会员,广东省美协中国画学会理事,佛山市美协主席团成员,佛山市女文艺家协会副会长,顺德区美协副主席,结业于广州美术学院中国画系研究生课程,师从广州美术学院方楚雄教授、北京画院方政和老师等,顺德名门艺术中心创办人、顺德田园国画院专职画家。



■叶其嘉 江上诗情

水乡画留下了故乡的记忆

静听乡音,泥土芬芳,作品本无声,因画家的笔墨情深,却让观者仿佛听到了在远方呼唤的乡愁;作品本无味,因画家寄情笔端,则仿佛一股属于家乡的泥土芬芳扑面而来。画面中,麻石铺道、古桥连岸、水映老祠、轻舟浅荡,都是岭南水乡风俗民情独有的韵味。被誉为“鱼米之乡”的顺德,水乡风光旖旎动人,如今经济发展,水泥高楼林立,但缕缕水乡愁仍弥留在每位顺德人的心中。水乡画以其艺术语言,留下了故乡的记忆,也让乡愁有了归宿,承载了浓厚的情感,使之变成一代又一代人的传统。

深耕水乡题材多年的叶其嘉和何婉薇,正是怀着这种浓重的家乡情感,寄情笔墨,以墨韵歌颂家乡的一草一木,一土一水,尽管十年如一日地创作水乡题材,但叶其嘉却表示,现在每次动笔都希望有一种新的尝试,而且强调,有一点始终不会变,“水乡是我绘画的起点,也是艺术生命的归依。”

临摹如同喝牛奶一样 可以汲取营养

本次展览尤为值得一提的是,将首次展出叶其嘉的部分写生作品,通过作品,可以鲜明直观地感受到水乡情趣。对于写生与临摹的关系,叶其嘉曾在顺

德区实验中学善·美术馆巡展时,回答学生如此提到,“临摹如同喝牛奶一样可以汲取营养,学习别人好的表现手法,继而为自己的写生服务,去更好地表现想表现的东西。”

著名画家林墉曾如此评价:叶其嘉不脱清秀明丽,且时时偏向于幽静。他的喁喁细语远比他的大声呼喊来得有意思。再者,绵密是他的倾向,他几乎总是说不完诉不清似的。几堵老墙,占据了满满的画面,但叶其嘉却用足心机,寄满衷情。一幅幅水乡寻常景,被他画出了新意。原华南师范大学首任院长、博士生导师林钰源表示,透过叶其嘉老师的作品可以看到岭南水乡独特的建筑特色;何婉薇老师的花鸟画,细腻工整,散发着美好的生活气息。

何婉薇微观细致 勾勒水乡人情

尽管叶其嘉与何婉薇生活在一起已经几十年,两人也对艺术有着共同的爱好与追求,但不同的是,他们却拥有独具面貌的画风,同为中国画,叶其嘉钟情水墨写意,何婉薇则喜欢工笔精描;前者选择了宏观的视野反映水乡风情,后者则以微观细致的角度勾勒水乡人情景物。几乎与叶其嘉形成了完全不同的选择,何婉薇不但精于工写,在视野的角度也画如其名“婉约而细腻”。

也许是经年水乡田园画创作所养成的习惯,她特别善于留意身边的一切,用女性特有的眼光去审视身边的一花一草。在她笔下的花鸟画,通过色彩丰富而淡雅和谐画面,那些花花草草,树树石石,处处透露着女性作者特有的优雅与温柔。

当然,身边的草木,就是最能惹发乡愁的活物,不管是带着水乡田园画派的心境去创作,还是从花鸟画的本体精神去审视,她的作品,也许从开始下笔的那一瞬间,就已从现时流行的工笔花鸟画套路中跳跃出来,逐渐展现出别开一种的新面,从而构建起个人独特的艺术语言!

何婉薇截取了自然界一个个不为人所干扰的局部,通过小鸟的动态,宛若能听到吱吱的鸣声,如《春消息》《春来了》,画家十分巧妙而高明地把家乡温馨而美好的一面定格在画面中。如同美术评论家张甘霖写道:“在艺术手法上开始尝试更多的可能性,借用各种表现手段,由过去纯粹‘审美’的形式创造转为关注社会、介入当下生活、响应当代文化。”

难得的是,多年来,尽管叶其嘉、何

婉薇都关注水乡题材,但他们都在自己的表达形式的方向去追寻着,并各自有独特的艺术面貌,不得不承认,当艺术探索被艺术家笃定地坚守着,心无旁骛时,便是自己最好的发展途径。

顺德水乡画起源于何时?

据叶其嘉介绍,最早以岭南水乡景物题材入画的是黎雄才创作于1932年的《潇湘夜雨》、创作于1943年的《蓉湖月色》、创作于1961年的《广州郊区一景》;关山月创作于1960年的《南国水乡》、创作于1962年的《榕荫曲》《春江水暖》《瑞鹤图》;林丰俗创作于1972年的《公社假日》《石谷新田》、创作于1979年的《大地回春》以及麦国雄、王维宝在七十年代末八十年代初创作的《水巷》《水乡金秋》等作品。上述诸作品都不同程度地表现了华南地区,尤其是珠三角水乡的人文风情,从而使传统的山水画题材从名山大川扩展到平凡而亲切的乡村生活。可以说,这便是后来顺德水乡画之所以能诞生和发展的先导和蓝本。也由于上述作品的多位作者都与岭南画派有着直接和间接的师承关系,因此,也可以说,水乡画的出现和水乡画派的形成实质上也是岭南画派的发展和延续。

岭南画派的优良传统之一,是提倡“写生”。写生的积极意义在于对那些长期足不出户或长期墨守成规、满足于对前人或今人画稿的摹袭而陈陈相因、从不对实物进行观察去创造自己画稿的现象而言的。叶其嘉认为:“当场对着物象构图、取象、塑形、赋色是写生,当场没有条件动笔,而对物象进行认真观察,运用目识心记的方法,回家后根据现场感受默写出来,都属于写生。如果说有所不同,则前者比较直接,后者强调心象。对于目前顺德水乡画的创作现状而言,缺乏的不是直接的写生,而是‘心象’。”



■何婉薇 爱莲说



■何婉薇 春如约



■叶其嘉 闲庭